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La a ş a p t e z e e e a  a n i v e r s a r e
Intiistâtătorul Bisericii 
noastre la 70 de ani

La numai 46 de ani Prea Fericitul 
Părinte Iustin era înscăunat în frun
tea Mitropoliei Ardealului. Zestrea 
sufletească cu care urca în scaunul 
de la Sibiu a făcut ca şi acum, după 
24 de ani de la acest eveniment, 
numele Prea Fericirii Sale să se afle 
pe buzele credincioşilor din Ardeal, 
căci după cum spune un înţelept: 

Pentru un suflet mare 
Valoarea nu aşteaptă 
Ca vîrsta s-o măsoare.

Impunătoarea personalitate a ac
tualului Patriarh al Bisericii Orto
doxe Române s-a impus în faţa opi
niei publice ardelene ca personalita
te de prim rang. Aşa se explică fap
tul că şi astăzi numele Prea Feri
cirii Sale se rosteşte cu admiraţie.

Cele două decenii de arhipăstori- 
re în Scaunul de la Suceava demon
strează că Mitropolitul Iustin al 
Moldovei rămîne cea mai mare 
figură de Ierarh al vremurilor noi, 
care a ocupat Scaunul vlădicesc al 
Moldovei. Această personalitate cu 
un îndelungat trecut de muncă şi 
realizări, acest teolog de seamă, acest 
ierarh înţelept timp de 20 de ani 
a dat strălucire nu numai Mitropo
liei Moldovei, ci întregii Biserici Or
todoxe Române, prin activitatea 
desfăşurată atît în ţară, cît şi în afa
ra graniţelor ei.

Energia şi voinţa, înţelepciunea şi 
spiritul de dreptate ce caracterizea
ză pe întîistătătorul Bisericii Orto
doxe Române, valorificate la maxi
mum, sínt aureola ce încoronează 
activitatea Prea Fericitului Părinte 
Iustin, căci ele izvorăsc din străfun
duri de istorie, de la strămoşii noş
tri, sínt caracteristice neamului ro
mânesc şi fac parte din însăşi fiin
ţa poporului român, se identifică cu 
sufletul fiecărui fiu al acestui popor.

Aceste calităţi îmbinate armonios 
cu un suflet ales, eu un suflet mare,

(Continuare în pag. a 2-a)

t  N I C O L A E  
Mitropolitul Ardealului

„Ca toţi
să fim una“

Dintotdeauna, şi astăzi parcă mai 
mult decît oricînd, în activitatea 
Bisericilor locale, pe lîngă preocu
parea legată de asistenţa ce o acordă 
credincioşilor proprii, este de reţi
nut marea grijă pentru dezvoltarea 
relaţiilor externe. Temeiul îl consti
tuie premiza, ridicată la rang de 
ideal suprem după împărţirile şi 
despărţirile intervenite de-a lungul 
veacurilor, că unitatea creştină 
primordială trebuie recompusă, in
diferent de greutăţile pe care le 
comportă. E ceea ce se desprinde 
din istoria oricărei Biserici autenti
ce, inclusiv a Bisericii Ortodoxe 
Române.

De cînd există, şi începuturile i 
se confundă cu ale neamului nostru 
însuşi, Biserica căreia aparţinem a 
dovedit o neostoită vocaţie de în
frăţire cu celelalte Biserici ortodo
xe, cu toate Bisericile creştine, cu 
religiile luate în ansamblul lor. Nici
odată Biserica Ortodoxă Română, 
indiferent de împrejurările prin care 
a trecut, nu şi-a trădat misiunea ei 
de pace, bunăînţelegere şi unitate 
decurgînd din însuşi mesajul evan
ghelic. Iar dacă ar fi să recurgem 
la comparaţii, am spune că nicicînd 
mai mult decît acum — în con
textul vieţii contemporane — pro
eminenţa relaţiilor externe n-a cu
noscut o atît de apăsată subliniere. 
Deceniile din urmă sínt martore ale 
strădaniilor pentru întreţinerea per
fectei armonii în cadrul Ortodoxiei 
ecumenice, mereu reînnoitei dragos
te faţă de restul Bisericilor creştine, 
mari sau mici, de aproape sau de 
departe, solidarităţii cu credincioşii 
de pretutindeni şi cu toţi oamenii 
în general. Pe asemenea coordonate 
se situează participarea noastră la 
mişcarea ecumenică, la feluritele 
dialoguri, la efortul colectiv de „bu- 
năvoire între oameni“ (Luca 2, 14).

(Continuare în pag. a  2-a)

t  N I C O L A E  
Mitropolitul Banatului

Nu este uşor să scrii despre Patriarhul Bisericii noastre. Intîi 
pentru că este o personalitate puternică, complexă şi polivalentă. 
In al doilea rînd, este omul căruia nu-i place să se vorbească 
sau să se scrie despre dînsul. Detestă laudele.

Ori din ce parte ar fi privită personalitatea şi activitatea 
Prea Fericirii Sale ea are dimensiunea spiritului. Nu este nu
mai un magister sapiens, ci şi un rector spirituális prin multi
plele daruri cu care a fost înzestrat de Dumnezeu, fructificîn- 
du-le cu neîmpuţinară rîvnă în contingenţă neîntreruptă cu 
valorile eterne ale vieţii. A ştiut să îmbine într-o unitate anti
nomică idealul cu realitatea, contemplaţia cu spiritul practic, 
impetuozitatea cu răbdarea.

Beneficiază de o statură înaltă, în faţa lui eşti ca in faţa 
unui munte. Poţi încremeni, dar te poţi şi desfăta cu cît eşti 
mai aproape de el.

Nu-i plac „vorbele“, mai bine zis „vorbăria", dar iubeşte 
cuvîntul cu sensurile lui şi cu puterea lui de comunicare, pen
tru care are un adevărat cult, în scris şi în grai viu.

L-am cunoscut prima dată în anul 1947, cu ocazia susţinerii 
tezei de doctorat la Facultatea de Teologie din Bucureşti. 
Aveam să explic un text paulin profesorului de Noul Testa
ment, în legătură cu tema. De la o vreme observai că îmi

RECTOR SPIRITUÁLIS
pune întrebări din care lăsa să se înţeleagă că nu e de acord 
cu interpretarea textului dată de mine. După alte întrebări, a 
zis: „Bine, bine, am voit numai să văd dacă argumentezi bine 
poziţia".

De anul nou, în 1957, mă pomenesc cu un telefon de la 
Sibiu. La celălalt capăt al firului era înalt Prea Sfinţitul Iustin, 
pe atunci Mitropolit al Ardealului.

„Te-am numit protopop al Braşovului. . . "  Păi, să vedeţi 
înalt Prea Sfinţia Voastră, am început să îndrug cîteva cu
vinte. „Ce să văd. Mergi şi te apucă de treabă“.

Prea Fericirea Sa e un cîrmaciu destoinic care cenzurează 
elanurile incontrolabile şi dinamizează acţiunile constructive. E 
adînc înrădăcinat în istoria patriei, în realităţile noi din patria 
noastră, participînd total la zbuciumul şi năzuinţele poporului 
nostru.

Nu există evenimente mai însemnate din viaţa poporului 
român a căror semnificaţie majoră să nu fie relevată în cu- 
vîntările şi pastoralele Prea Fericirii Sale.

Dacă în partea doctrinară a pastoralelor, trimise clerului şi 
credincioşilor cu prilejul marilor sărbători ale Crăciunului şi 
Paştilor, este cuprinsă în chip dens şi sistematic învăţătura de 
credinţă a Ortodoxiei, partea lor parenetică relevă patriotis
mul său luminat şi căldura unei inimi părinteşti, cu care cheamă 
pe credincioşi la iubire încărcată de „podoaba faptelor bune".

Pastoralele sale sínt asemenea unor construcţii arhitectonice. 
Invită la studiu şi meditaţie şi oferă „tăria dreptei credinţe".

De multă vreme Prea Fericirea Sa are un cuvînt hotărîtor 
în activitatea Bisericii Ortodoxe Române, în Teologia ortodoxă 
şi în Mişcarea ecumenică. Respectînd toate cultele, n-a încetat 
să fie sol al cunoaşterii şi apropierii dintre ele, al păcii şi 
înfrăţirii între oameni şi popoare.

Este un părinte bun care îşi ascunde uneori dragostea faţă 
de copii, pe care îi învăluie însă cu o iubire ioaneică: „Nu cu 
gura şi cu limba, ci cu fapta şi cu adevărul (I loan 3, 18).

La aniversarea celor şaptezeci de ani, clerul şi credincioşii 
din Eparhia Oradiei cu arhiereul lor doresc Prea Fericirii Sale 
ani mulţi, cu sănătate deplină, în slujba Bisericii şi a Patriei, 
drept îndreptînd cuvîntul adevărului.

t  V A S I L E
Episcopul Oradiei
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OMAGIU DIN MOLDOVA 
Prea Fericitului Părinte Patriarh Iustin

In cea de a doua jumătate a se
colului al XX-lea, Mitropolia Mol
dovei şi Sucevei a avut în frunte 
impunătoarea personalitate a înalt 
Prea Sfinţitului Mitropolit Iustin, în 
prezent Patriarh al Bisericii Orto
doxe Române.

Venea atunci din inima Transilva
niei, leagănul Ortodoxiei şi neamu
lui românesc, pentru a întinde punţi 
de legătură cu Mitropolia Moldovei 
şi Sucevei, altă ramură viguroasă a 
Ortodoxiei, păstrătoare a întregului 
tezaur de credinţă.

Instalarea înalt Prea Sfinţiei Sa
le a avut loc Duminică, 13 ianuarie

1957, zi în care a început o nouă 
pagină în cronica de aur a Arhiepis
copiei Iaşilor. Acest moment consti
tuie, de fapt, un semn al unităţii 
sufleteşti a credincioşilor din cele 
două istorice provincii româneşti.

„Muscelean de ohîrşie", înalt Prea 
Sfinţitul Mitropolit Iustin s-a identi
ficat cu aspiraţiile şi năzuinţele cle
rului şi credincioşilor din slăvită Mol
dovă. Teolog şi cărturar de înalt 
prestigiu, cu virtuţile „bărbatului de- 
săvîrşit“, cu acea bunătate discretă 
a unei inimi mari de părinte bun, a 
stat gata tot timpul să ajute şi să 
mîngîie pe toţi cei din jurul său. 
A îmbinat în mod armonios cele 
două însuşiri de părinte şi de ar- 
hipăstor. Ca părinte a fost lesne 
iertător, iar ca arhipăstor a vegheat 
la respectarea legalităţii, buneicuviin- 
ţe şi măsurii în toate.

Deşi nu era originar din Moldo
va, înalt Prea Sfinţia Sa a pătruns 
în structura sufletească a moldove
nilor harnici şi blajini, cu tradiţiile 
şi obiceiurile pline de bogăţie şi 
frumuseţe sufletească.

în faţa măritului Colegiu Electo
ral Bisericesc, care-1 trimitea în frun
tea Mitropoliei Moldovei şi Sucevei, 
înalt Prea Sfinţia Sa mărturisea că 
îşi îndreaptă paşii spre o podoabă 
a Ortodoxiei româneşti. Spunea a- 
tunci că merge în provincia româ
nească în care au domnit voievozi 
falnici, au trăit, au muncit şi s-au 
stins bătrînii cronicari, au vieţuit

vestiţi scriitori, renumiţi oameni de 
ştiinţă, au păstorit ierarhi bineplă- 
cuţi lui Dumnezeu, unde, la tot pa
sul, întîlneşti aşezăminte călugăreşti 
— vetre de lumină şi popasuri ro
ditoare —, în care slujitorii altare
lor sínt conştienţi de îndatoririle lor 
pastorale, peste tot întîlnind evla
vie adîncă şi omenie pilduitoare.

Cu acelaşi prilej, înalt Prea Sfin
ţitul Iustin arăta că va sprijini, fără 
şovăire, tot ceea ce se zideşte în 
Patria noastră scumpă, îndemnînd 
pe fiii duhovniceşti „să se supună 
stăpînirilor şi dregătoriilor gata fiind 
spre tot lucrul bun" (Tit 3, 1); măr

turisea, totodată, că va fi un dîrz 
susţinător al bunelor legături de dra
goste şi împreună lucrare cu toate 
Bisericile Ortodoxe Surori, al le
găturilor frăţeşti cu toate Bisericile 
şi cultele creştine, al strădaniilor pen
tru apărarea păcii în lume, fiindcă 

pacea — spunea înalt Prea Sfinţia 
Sa — este o trebuinţă a firii ome
neşti, un îndemn al conştiinţei, o 
poruncă sfîntă lăsată nouă de Mîn- 
tuitorul Iisus Hristos.

Ceea ce arăta în ianuarie 1957, 
şi de mai multe ori după aceea, a 
fost idealul sfînt al înalt Prea Sfin
ţiei Sale, iar pentru clericii şi cre
dincioşii din Arhiepiscopia Iaşilor o 
chemare, un îndreptar, o călăuză în 
întreaga lor activitate. Timp de două 
decenii, cît înalt Prea Sfinţitul Ius
tin a ocîrmuit, cu destoinicie şi dă
ruire Mitropolia Moldovei, această 
eparhie a adăugat pagini de mare 
cinste în cronica sa de aur.

Prin purtarea de grijă şi prin 
sprijinul larg acordat de înalt Prea 
Sfinţitul Iustin, în Arhiepiscopia Ia
şilor, s-au zidit din nou, împodobit 
cu picturi şi înzestrat cu tot ce 
este necesar cultului zeci de loca
şuri de închinare, iar altele au fost 
reparate şi consolidate. Numeroase 
monumenTe istorice bisericeşti, care 
pun în lumină ideile înalte şi sim
ţămintele alese ale înaintaşilor noş
tri, au îmbrăcat haina nouă a res
taurării, veşmînt originar cu care a- 
cestea au ieşit din mîinile prea fe
riciţilor ctitori.

Prin strădania continuă a Prea 
Fericirii Sale, impunătoarea cate
drală mitropolitană din Iaşi a luat 
înfăţişare nouă, prin spălarea şi cu
răţirea picturilor renumitului maes
tru român Gh. Tattarăscu. Prin a- 
ceeaşi purtare de grijă, noile clă
diri încadrează armonios şi maiestuos 
măreaţa catedrală „înscriindu-se ca 
edificii adecvate noului peisaj arhi
tectural al Iaşilor“. Cele 11 proto
popiate din Arhiepiscopia Iaşilor au, 
astăzi, sedii confortabile, iar localul 
Seminarului teologic de la Mănăsti
rea Neamţ a fost mărit, moderni
zat şi înzestrat în aşa fel, ca pre
gătirea viitorilor preoţi să se facă 
în condiţii optime. Toate valorile 
istorice şi artistice de la biserici şi 
mănăstiri sínt cu grijă păstrate şi 
frumos orînduite în colecţii biseri
ceşti, potrivit legilor în vigoare, spre 
a dăinui pururi ca mărturii de dra
goste, de bine şi frumos a talenta
tului nostru popor român. Comorile 
de artă bisericească sínt populariza
te prin numeroase publicaţii şi mo
nografii şi prezentate turiştilor din 
ţară şi de peste hotare de către mu
zeografi instruiţi la cursurile iniţia
te de înalt Prea Sfinţia Sa.

Revista „Mitropolia Moldovei şi 
Sucevei“, mult îmbunătăţită în for
mă şi conţinut, cum şi volumul „Mo
numente Istorice Bisericeşti din Mi
tropolia Moldovei şi Sucevei“ şi 
„Psaltirea în versuri a Mitropolitu
lui Dosoftei“ etc. stau alături de 
celelalte publicaţii bisericeşti din Pa
triarhia Română.

De bună seamă, la tot ce s-a reali
zat în Arhiepiscopia Iaşilor în tim
pul arhipăstoriei Prea Fericitului Pă
rinte Patriarh Iustin, trebuie să re
marcăm că, la „înalta vrednicie“ • a 
scaunului mitropolitan de la Iaşi, 
s-au adăugat şi înaltele însuşiri ale 
Prea Fericirii Sale. Dacă ar fi să 
căutăm cuvintele care să exprime, 
fidel, ceea ce s-a realizat în cei 20 
de ani de rodnică cîrmuire la Mi
tropolia Moldovei şi Sucevei, n-ar 
fi, socot, alte cuvinte mai potrivite 
decît acelea de: „ctitorul înnoitor“ 
al acestei de Dumnezeu păzite! epar
hii. Şi dacă ar fi să mai adăugăm 
cuvînt de omagiere a virtuţilor Prea 
Fericirii Sale, ar fi şi acela de alea
să smerenie, care caracterizează chi
pul luminos al Prea Fericirii Sale.

La acest binecuvîntat prilej ani
versar din ziua de 5 martie 1980, 
pentru tot ce a reprezentat persona
litatea Prea Fericitului Patriarh Ius
tin, în lucrarea de arhipăstorire a 
laşilor, ne îndreptăm gîndurile cu 
glas de mulţumire şi recunoştinţă 
către Prea Fericirea Sa, pentru tot 
ce a înfăptuit şi a statornicit ca spi
rit nou, „pentru că a fost pildă de 
fapte bune şi dreptar al învăţături
lor sănătoase".

împreună cu tot clerul şi credin
cioşii de pe aceste minunate plaiuri, 
rugăm pe Bunul Dumnezeu să păs
treze sănătos pe Prea Fericitul nostru 
Părinte Patriarh Iustin, pentru a 
ocîrmui, cu aceeaşi deplină dăruire, 
turma binecredincioasă a Bisericii Or
todoxe Române, peste care a fost 
orînduit mare Arhipăstor.

t  ADRIAN BOTOŞANEANUL
Episcop-vicar

P. F. Iustin în mijlocul participanţilor la consultaţia ortodoxo-mozaică
(octombrie 1979)

Patriarhul-profesor
A vorbi şi despre profesor cînd aniversăm pe septuagenarul ocîrmuitor 

actual al Patriarhiei Bisericii Ortodoxe Române este nu numai act de res
pect pentru adevărul istoric ci şi îndatorire de conştiinţă, pentru că Prea 
Fericirea Sa a urcat treptele supreme ale ierarhiei noastre bisericeşti fără a 
înceta să fie -— în continuare şi la scară constant crescută — dascăl de 
teologie în înţelesul deplin al cuvîntului. Urcuşul piramidal de care s-a 
învrednicit a se împărtăşi în vlădicie — scaunul mitropolitan al Ardealu
lui, apoi acela al Moldovei şi Sucevei, iar azi, pe poziţie de culme, patri- 
arhicească — departe de-a afecta legătura cu cartea şi catedra, a inten
sificat-o şi extins-o, dascălul de teologie devenind ocîrmuitor de eparhie 
şi, pe de-a rîndul (la Sibiu, la Iaşi şi apoi în Capitală), îndrumător direct, 
apoi suprem, al unor multiple aşezăminte de învăţămînt teologic.

Pentru teologie — ca şi, mai apoi, pentru lucrări de înaltă conducere 
bisericească — Prea Fericitul Părinte Patriarh Iustin a vădit reală voca
ţie. Stau mărturie în acest sens: pregătirea pe care şi-a făcut-o, cărţile pe 
care le-a publicat, îndatoririle didactice şi educative pe care le-a exerci
tat. Harta lor e semnificativă. Pregătirea şi-a făcut-o in ţară şi peste
hotare (Cîmpulung-Muscel; Atena şi Strasbourg). A tipărit cărţi de teolo
gie în ţară (Bucureşti, Rîmnicu Vîlcea, Craiova, Sibiu) şi peste ho
tare (Atena, — teză de doctorat, premiată de Academia Greciei). A 
funcţionat la catedre în ţară (Bucureşti, Suceava) şi de peste ho
tare (Varşovia). Aceste slujiri, prin amploarea şi varietatea lor spa
ţială, au fost o prevestire şi o anticipare a rolului de corifeu pe care îl 
îndeplineşte cu dovedită competenţă în afirmarea prezenţei ecumeniste con
temporane a Bisericii noastre, a lucrării ei pancreştine şi umanitare.

Cărţile şi studiile pe care le-a publicat excelează prin erudiţia şi prin
varietatea preocupărilor lor. Demarajul făcut prin savanta analiză critică
a vieţii şi operei lui Evagrie Ponticul (Atena, 1937) avea să fie urmat
— de astă dată: în limitele stricte ale studiilor biblice — de explorarea
Ermineuticii hristostomice (Bucureşti, 1942), de determinarea originii şi 
originalităţii parabolelor Mîntuitoruiui (Rm. Vîlcea, 1954), de evocarea am
plă şi documentată a transformării Atenei în şantier misionar paulin (Iaşi, 
1946), de mereu pasionanta „premieră“ eclesiologică a temeiurilor inspirate,
biblice, pe care se reazimă ierarhia bisericească (Craiova, 1955), — fără 
să dăm uitării versiunea românească a Simbolicii lui Hristu Andrutsos (Cra
iova, 1956), colaborarea la reviste centrale-patriarhale şi eparhiale-mitropo- 
litane, catehisme, almanahuri parohiale, ca şi impozantele performanţe rea
lizate măestrit ca iniţiator şi diriguitor efectiv ai unei vaste şi foarte exi
gente activităţi editoriale.

La catedră, nu s-a simţit niciodată „o voce pe podiu" şi nici n-a vă
zut în studentul teolog un număr matricol. Cadru didactic de elită, ferm
instalat pe temelia pregătirii de specialitate, dascăl cu vădite aptitudini 
pedagogice, cu larg orizont de cultură generală, bun cunoscător al cîtorva 
limbi străine (clasice şi moderne), prelegerile sale se distingeau prin ana
liza ştiinţifică a temelor tratate, prin nivel academic, eleganţă a expunerii, 
justeţe interpretativă, sobrietate a stilului.

Teologia ortodoxă română, între alte, îi este recunoscătoare Patriarhului- 
profesor pentru fermitatea cu care afirmă imposibilitatea ocolirii sau mini
malizării mesajului patriotic în lucrarea de dreaptă tîlcuire a Sfintei Scrip
turi, asupra însemnătăţii covîrşitoare a căreia orice insistenţe _ sínt de prisos.

Osîrdi.t luminată cu care Prea Fericirea Sa Părintele Patriarh Iustin im
pulsionează şi conduce astăzi editarea operelor Sfinţilor Părinţi şi scriitori 
bisericeşti în limba română constituie un program arhipăstoresc de altitu
dine teologică maximală în misionarizarea lucrării noastre pastorale şi in 
pregătirea atentă a unui cler apt să contribuie — în spirit ortodox roman
— la rezolvarea problemelor de căpătîi pe care ţara le are şi poporul 
le cere. „  .

Pr. prof. Dr. Grigorie Mar cu

P. F. Iustin în mijlocul credincioşilor

Intîistătâtorul Bisericii noastre la 70 de ani
(Continuare din pag. 1) Ca toţi să fim una“

(Continuare din pag. 1)
cu un gînditor profund, cu un teo
log distins, sínt trăsăturile esenţiale 
ale prestigioasei personalităţi care 
conduce destinele Bisericii Ortodoxe 
Române.

Aceste calităţi au făcut ca săr
bătoritul de astăzi să-şi pună am
prenta pe epoca sa. Tot datorită a- 
cestor calităţi, Prea Fericirea Sa a 
fost ales în fruntea Bisericii noastre 
strămoşeşti.

In personalitatea Prea Fericitului 
Patriarh Iustin se împletesc armonios 
dragostea faţă de Dumnezeu cu dra
gostea faţă de Biserică şi poporul 
nostru, căci toate eforturile pe care 
Prea Fericirea Sa le-a depus pe par
cursul îndelungatei activităţi oglin
desc grija ce a purtat-o şi o poar
tă Bisericii noastre dreptmăritoare şi 
credincioşilor ei.

Contribuţia pe care Prea Fe
ricirea Sa a adus-o atît pe plan teo
logic cît şi pe plan patriotic au con
solidat poziţia Bisericii Ortodoxe 
Române, care nu se închide în cer
cul ei de preocupări şi nu este străi
nă de frămîntările vremii, ci spri

jină în duhul iubirii creştine străda
niile societăţii pentru o viaţă mai 
bună şi mai fericită. Cu alte cu
vinte Prea Fericitul Iustin a lucrat 
şi lucrează în duhul Ortodoxiei ro
mâneşti care îşi are izvoarele în cre
dinţa dreptmăritoare veche şi totuşi 
mereu nouă şi în legătura cu poporul, 
cu istoria lui, cu năzuinţele lui, cu 
vrerile lui.

Iar pentru că Prea Fericirea Sa a 
condus pe rînd destinele Bisericii Or
todoxe din Transilvania, Moldova şi 
Ţara Românească, îmi îngădui să 
spun că în personalitatea sa se în
făptuieşte în chip simbolic unitatea 
Bisericii Ortodoxe Române, unitatea 
neamului nostru.

Acum, la acest popas aniversar, 
dragostea clerului şi credincioşilor Bi
sericii din Transilvania se îndreaptă 
către tronul cel ceresc, rugînd pe 
bunul Dumnezeu să dăruiască Prea 
Fericitului Părinte Iustin ani mulţi 
cu deplină sănătate pusă în slujba 
Bisericii noastre strămoşeşti, în sluj
ba năzuinţelor şi idealurilor credin
cioşilor noştri, în slujba Patriei noastre.

Ce se cuvine adăugat însă în mo
mentul de faţă — departe fiindu-ne 
gîndul de a reduce activitatea Bi
sericii la contribuţia unor singure 
persoane, dar realitatea dovedindu-ne 
totuşi că aceasta se materializează 
prin oameni, prin priceperea şi e- 
fortul lor — este faptul că străda
niile externe ale Ortodoxiei româ
neşti din ultima vreme sínt indiso
lubil legate de actualul nostru întîi- 
stătător, Prea Fericitul Patriarh Ius
tin. Un an ca mitropolit al Ardea
lului, peste două decenii ca mitropo
lit al Moldovei şi Sucevei, din 19 
iunie 1977 ca Patriarh, Prea Ferici
rea Sa a împrumutat relaţiilor noas
tre externe bisericeşti conţinut, o- 
rientare şi dinamism ce vor rămîne 
mereu exemplare. Ambasador şi re
prezentant, exponent şi avocat, iar 
acum îndrumător şi patron, capul 
Bisericii noastre conferă misiunii ei

externe un nimb deosebit de strălu
citor.

încercînd să definim activitatea 
externă a Bisericii Ortodoxe Româ
ne aşa cum a conturat-o prin gîn- 
direa şi făptuirea sa Prea Fericitul 
Patriarh Iustin, vom arăta că ea por
neşte de la convingerea ce însuşi a 
mărturisit în momentul preluării su
premei diregătorii: „Zidurile despăr
ţitoare între Biserici şi popoare nu 
ajung pînă la cer. Ele aparţin lumii 
noastre vremelnice; de aceea vor că
dea“.

Pe drumul slujirii unităţii creş
tine şi apărării păcii, Prea Fericitul 
Patriarh Iustin susţine că fiecare Bi
serică, întocmai fiecărui popor, poate 
şi trebuie să-şi aducă contribuţia 
proprie, fără a imita pe alţii, dar 
şi fără a se distanţa de ceilalţi, mî- 
nă în mînă cu toţi creştinii şi toţi 
oamenii de bunăcredinţă din lume. 
Aşa se face că prin Prea Fericitul

Patriarh Iustin Ortodoxia româneas
că a dobîndit loc de cinste pe plan 
internaţional, după ce şi-a dovedit 
rosturile şi eficienţa acasă.

In acest context n-ar fi desigur 
inutil să relevăm atenţia acordată 
fiilor Bisericii mame risipiţi pe ma
joritatea meridianelor globului care, 
constituiţi în eparhii, vicariate şi 
parohii contribuie nu numai la de- 
săvîrşita conturare a profilului Or
todoxiei româneşti, ci şi la posibili
tăţile de afirmare pe multiple pla
nuri a valenţelor spiritualităţii noas
tre specifice.

Avînd la cîrma ei un înţelept şi 
clarvăzător timonier, nava Bisericii 
Ortodoxe Române nu pluteşte pe va
lurile vieţii la voia întîmplării, ci 
se îndreaptă sigur către ţinta ară
tată de însuşi Hristos-Mîntuitorul 
cînd s-a rugat ca „toţi să fim una“ 
(loan 17, 21). Dea Domnul ca pre
zenţa întîistătătorului nostru în lo
cul pe care îl deţine acum să se în
tindă pe parcursul cît mai multor 
ani, spre folosul şi mulţumirea ob
ştească, spre mărirea lui Dumnezeu 
şi propăşirea Bisericii.
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Din obiceiurile moţilor

T O A C A
Munţii Apuseni! Cetate de legen

de şi mister!
Umbrele nopţii, mantii înnegurate 

s-au lăsat demult ca nişte perdele 
grele, înfăşurînd în beznă nesfîrşită 
perspectivele atîtor frumuseţi natu
rale.

Totul zace încremenit într-o mare 
de întuneric şi tăcere. Nici un zgo
mot, nici o şoaptă.
Doar pe văi se mai au
de plînsul înăbuşit al 
pîraielor şi pe creste 
freamătul surd al bra
zilor.

Deodată, însă, sune
te ritmice întrerup 
solemnitatea sfîntă a 
acestei linişti de basm.
Cu nuanţă misterioasă 
la început străbate dis
cret şi tainic aerul nop
ţii de primăvară pentru 
ca, într-o gradaţie rit
mică, să se transforme 
nesimţit într-o avalan
şă de ropote vije
lioase, sunete ce-n goa
na lor nestăvilită se 
rostogolesc, cînd în că
deri suprapuse, cînd în
tr-o succesiune melo
dioasă cu schimbări ne
obişnuite de tonuri. E 
o muzică ce vine spre 
noi din adînc de 
veacuri.

Fermecat te opreşti 
involuntar, să asculţi 
această melodie unică
şi extaziat, în prada 
unor puternice emoţii 
lirice ai vrea să o eter
nizezi.

Este „toaca“ mun
ţilor Apuseni, faimos 
obicei moştenit din vre
muri neştiute.

Cum a luat naştere, ce sens are 
şi de ce e un fenomen pur local, 
ce se petrece cu regularitate în pos
tul mare al fiecărui an? Să fie cre
dinţa în existenţa duhurilor rele, ce 
mişună, zice-se, bîntuind sufletele
creştinilor în acest post?

Originea „toacei“ se pierde în ne
gura timpurilor şi nimeni, nici ce] 
mai veritabil moţ, nu poate să dea 
vreo lămurire asupra obîrşiei şi sem
nificaţiei acestui frumos, prin unici

tatea sa, obicei, pe care moţul aşa 
l-a apucat din „buni“.

Eu am citit însă într-o noapte de 
martie, într-o noapte în care, ca o 
ploaie deasă s-a revărsat peste tă
ceri negre, glasul mărunt, galop so
nor, al „toacei“, transpunîndu-mă 
într-o lume de vis, — am citit sen
sul adînc al ei.

Un tîlc profund, o psihologie în
treagă se desprinde din cadenţarea 
ritmică a cîntecului de „toacă“.

Colcăie, se zbate în el un suflet 
intens pe ale cărui clape se fră- 
mîntă ruga, îşi ia avînt libertatea 
vioaie şi se tînguie obidirea mile
nară: e sufletul moţului, plămădit 
din freamăt cucernic de codri, din 
libertatea sprinţară a ciutei de mun
te şi plînsul scrîşnit al leului stri
vit sub apăsare străină.

Toaca e expresia cea mai tipică 
şi mai fidelă a sufletului unui moţ. 
E moţul însuşi, cu întreg tezaurul 
său interior, în care, ca o tristă su
venire a unui trecut fără de noroc 
s^a imprimat de-a pururi, atavică 
moştenire, povestea unui mileniu de 
suferinţă şi împilare. închis ca în
tr-o cetate ferecată, limitat între mo
ndania vieţii de cămin şi orizontul 
aspru şi îngust al muntelui, hărţuit 
sub stăpîniri străine şi fără milă, 
ducînd o viaţă posomorită şi inva
riabilă, determinată de mediul so- 
cial-casnic, „toaca“ moţului a fost 
rîul de poezie prin care şi-a cana
lizat dorul infinit de viaţă, de dra
goste şi de libertate, a fost tresări
rea răscolitoare, evadarea din tem
niţa strimtă a unei vitrege realităţi.

Asemenea eternilor brazi, ce de 
veacuri şoptesc cerului, străvechi ba
lade înfiripate în tăinuirea umbrei 
lor, moţul a găsit prin „toacă“ mij
locul cel mai fericit de a-şi des
tăinui tot zbuciumul său lăuntric, 
toată gama sentimentelor umane, ce
lor mai buni confidenţi ai săi: ce
rului cu stele şi nopţilor cu taină. 
„Toaca" e spovedanie sinceră, e ru
găciune sfîntă, e imnul cel mai su
blim pe care l-a înălţat cineva vreo
dată cerului. E cîntecul nopţii izvo- 
rît din ea şi curgînd în ea, e o 
minune cîntată.

în obscuritatea aspră, se contu
rează vag un om ce-n încordare a- 
tentă, învîrtindu-se uşor împrejurul 
unei scînduri suspendată prin două 
sfori de un hăţ încălecat cu mijlo
cul pe un par înfipt în pămînt, 
izbeşte în loviri ritmice, cu tact per
fect, cu două ciocane de lemn, scîn- 
dura, vestita „toacă", din care îşi 
ia avîntul melodia ce închide în vi
brarea ei, lunga şi frămîntata epo
pee a unui popor eroic.

Din sate răzleţe, risipite printre 
munţi, ca din pumnul lui Deucalion, 
se ridică în noapte împletindu-se în 
tăriile albastre acelaşi cîntec, multi
plicat în zeci de ecouri. Iar în 
noaptea Paştilor „toacele“ munţilor 
Apuseni salută cu entuziasm isfînta 
Domnului înviere, simbol de pace, 
nădejde şi mîntuire, într-o întrecere 
haotică, exasperată, primară.

Numai moţul, frate cu codrul şi 
glia, simte cu voluptate deosebită 
această poezie mistică, a cărei dulce 
sfinţenie mişcă şi transfigurează, du
cînd cu sine prin trecerea anilor, 
amintire neştearsă.

Ion iD. Popa

„Mărturisesc un Botez..
— Despre nerepetarea Sfîntului Botez —

Aşa grăim în Simbolul credinţei 
— această minunată cristalizare a 
credinţei creştine din vremea Sfin
ţilor Apostoli şi a Sfinţilor Părinţi; 
aşa ne învaţă şi descoperirea dum
nezeiască a Sfintei Scripturi, după 
care există: „Un Domn, o credinţă 
şi un Botez" (Efeseni 4, 5). Alătu
rarea acestor trei cuvinte vine să 
întărească adevărul după care, creş
tinii, avînd un singur Domn, pe 
Iisus Hristos-Mîntuitorul, o singură 
credinţă — întemeiată pe lucrarea 
Lui mîntuitoare, nu se pot împărtăşi 
decît o singură dată de această sfîn
tă Taină prin care ei se fac părtaşi 
morţii şi învierii lui Hristos. Cei ce 
repetă Botezul nu fac altceva decît 
să răstignească a doua oară pe Hris
tos şi să batjocorească această sfîn
tă Taină. „Cu neputinţă este ca cei 
ce odată s-au luminat şi au gustat 
din Darul cel ceresc şi care au mai 
căzut iarăşi, a se înnoi (prin Bo
tez) spre pocăinţă, a doua oară răs
tignind pe Fiui lui Dumnezeu şi 
batjocorindu-L“ — zice Sfîntul Va
sile cel Mare (Cuv. VI).

Botezul este unic pentru că unică 
este moartea şi învierea Mîntuitoru- 
lui, jertfa Sa mîntuitoare adusă pen
tru fiecare om, el însuşi o existenţă 
unică în planul lui Dumnezeu.

Unicitatea Botezului este un fapt 
ce poate fi urmărit în istoria Bise
ricii primare pînă în veacul al XVI- 
lea, cînd au început să apară pri
mele îndoieli asupra valabilităţii Bo
tezului copiilor şi practica de a re- 
boteza pe cei botezaţi în pruncie. 
Desigur, la începuturile vieţii Bise
ricii lui Hristos şi a propovăduirii 
Evangheliei, au trebuit încreştinaţi 
cei vîrstnici de la care, în chip fi
resc, se cerea pocăinţă şi mărturisi
rea credinţei. Foarte curînd, chiar în 
timpul Sfinţilor Apostoli şi în veacu
rile următoare, pe măsura răspîndi-

rii creştinismului şi a încreştinării 
societăţii antice, părinţii, deveniţi 
creştini, şi-au încreştinat şi copiii, 
despre acest fapt existînd numeroase 
mărturii atît în Sf. Scriptură cît şi 
în Sf. Tradiţie a Bisericii. Cu toate 
acestea, indiferent dacă Botezul a 
fost împărtăşit în pruncie sau la 
vîrstă, niciodată, în Biserica veche, 
nimeni nu s-a gîndit să repete Bo
tezul. Au trebuit să treacă multe 
veacuri pentru ca repetarea Botezu
lui să devină o practică şi, mai ales, 
un abil mijloc de prozelitism reli
gios. Se pretinde repetarea Botezu
lui pe motivul că primitorul, atunci 
cînd a fost botezat, n-a putut măr
turisi credinţa. Unii mai spun că 
Botezul primit în pruncie ar fi pri
cina că nu toţi urmează poruncilor 
Evangheliei şi deci, nu toţi se „mîn- 
tuiesc“. Mai întîi trebuie să obser
văm că nici cei ce se botează în 
vîrstă, sau se „botează“ a doua oa
ră, nu aduc întotdeauna roade vred
nice de pocăinţă (Matei 3, 8) — 
deci nu Botezul e de vină.

Sfinţii Părinţi într-un glas ne în
vaţă că în sfîntă cristelniţă primim 
în dar cu totul desăvîrşit dumnezeies
cul Har al Botezului; că acest Har 
intră în partea cea mai dinăuntru 
a sufletului nostru ca într-o „sfîn
tă a sfintelor" din biserica lăuntrică 
a inimii creştinului, dar că nimeni, 
nici Harul lui Dumnezeu, nici Sa
tana, nu sileşte voia noastră (Marcu 
Ascetul, în Filocalia, voi. I, p. 368). 
Sfîntul Botez este desăvîrşit şi vala
bil, indiferent de vîrstă la care a 
fost primit, dar nu desăvîrşeşte pe 
cei ce nu împlinesc poruncile lui 
Dumnezeu. Harul se ascunde în su
fletul celui botezat şi numai pe mă
sura lucrării poruncilor sfinte se vă
deşte. El este învăluit uneori de pa
timi, ca de întunerec şi de ceaţă, 
încît nici purtătorul lui nu-şi dă

seama de prezenţa Harului, dar din 
această cauză nu se poate deduce 
absenţa lui. Cine ar putea spune că 
soarele ascuns vederii noastre de nori, 
nu există? Aşa stau lucrurile şi cu 
soarele cel duhovnicesc al Harului 
Sfîntului Botez. împrăştiind norii şi 
ceaţa patimilor prin lucrarea sfin
telor porunci ale lui Hristos, Harul 
străluceşte în toată făptura răsărind 
ca dintr-un mormînt în care a ză
cut uneori vreme îndelungată. Poate 
că unii botezaţi trec din viaţa aceas
ta fără a ajunge la conştiinţa depli
nă a Harului în sufletele lor. Une
ori însă Dumnezeu, în marea lui iu
bire de oameni şi purtare de grijă, 
îngăduie ca inima, împietrită de pa
timi, să fie lovită de toiagul în
cercărilor, cum a lovit Moise stînca 
cu toiagul în pustie de a curs apă 
şi a stîmpârat setea poporului. Din 
această inimă curg atunci apele la
crimilor de pocăinţă. Se înmoaie 
piatra inimii. Se împrăştie norii pa
timilor. Se vădeşte lucrarea Haru
lui Sfintei Taine a Botezului primit 
cîndva în pruncie. Dar dacă cea
sul morţii intervine fără ca cel în
cercat să fi primit Sfîntul Botez? 
Potrivit cuvîntului Mîntuitorului, cel 
nerenăscut din apă şi din Duh, cel 
nebotezat, nu va intra în împărăţia 
cerurilor (loan 3, 5). Creştinii au 
fost întotdeauna foarte sensibili la 
primejdia trecerii premature a copii
lor din viaţă şi, prin aceasta, a 
pierderii împărăţiei cerurilor, din 
lipsa Botezului.

Sfinţii Părinţi n-au stăruit asupra 
timpului cînd trebuie împărtăşit Sfîn
tul Botez lăsînd, în această privinţă, 
o largă libertate conştiinţei creştine, 
dar tocmai scrupulozitatea acestei 
conştiinţe, în toate timpurile, teama 
de primejdia pierderii mîntuirii sufle- 

Prot. dr. Gheorţhe IÂţiu 
(Continuare în pag. a 4-a)

„Cuvîntul vostru...“
între multele şi ziditoarele învăţă

turi pe care le desprindem din Pre
dica de pe munte a Mîntuitorului 
nostru Iisus Hristos este şi aceea privi
toare la modul în care trebuie să 
ne întrebuinţăm graiul sau vorbirea. 
Mîntuitorul zice: „Cuvîntul vostru 
să fie ceea ce este da, da şi ceea ce 
este nu, nu, iar ceea ce este mai 
mult decît acestea de la cel rău este“ 
(Matei 5, 37). Precum vedem, Iisus- 
Domnul nostru ne atrage atenţia a- 
supra unui mare dar pe care îl 
avem noi, ca fiinţe raţionale, dar 
asupra căruia trebuie să luăm bine 
seama în slujba cui îl punem. Ceea 
ce este mai mult decît da sau nu, 
adică neadevărul, zavistia, limbuţia 
slînt de La col rău.

Reprezentînd o însuşire de seamă 
a omului, prin care are posibilitatea 
de a-şi exterioriza gîndurile şi sim
ţirile sale, vorbirea are într-adevăr 
un rol nespus de mare în viaţa noas
tră de toate zilele. Vorbirea este mai 
întîi o oglindă a lăuntricului nos
tru, a preocupărilor noastre, a ini 
tenţiilor, a bucuriilor, frămîntărilor 
noastre. Ne spune chiar Mîntuitorul 
cînd zice: „Din prisosul inimii gră
ieşte gura. Omul cel bun din comoa
ra cea bună a inimii scoate cele 
bune, iar omul cel rău din comoa
ra cea rea scoate cele rele" (Matei 
12, 35). Vorbirea este apoi prima şi 
nemijlocita cale prin care venim în 
legătură cu semenul nostru, cu cei
lalţi oameni.

Folosit deci în direcţia fireştii lui 
destinaţii, limbajul constituie un fac
tor de progres de prim ordin, de 
apropiere, de întrajutorare şi de înăl
ţare a oamenilor, aşa după cum o 
limbă care nu este folosită cum se 
cuvine poate aduce mari neajunsuri 
în relaţiile dintre oameni, într-o 
obşte mai mică sau mai mare. A- 
cestui neajuns pe care o limbă ne
controlată şi poate, adesea, încărca
tă de venin îl poate aduce semeni
lor noştri, şi nouă în acelaşi timp, 
Sf. Iacob îi consacră aproape un ca
pitol din Epistola sa. Subliniind la 
început că cel ce nu greşeşte „cu 
cuvîntul este bărbat desăvîrşit, în 
stare să-şi înfrîneze tot trupul" (Ia
cob 3, 2), Sf. Iacob aseamănă limba 
cu cîrma care poate conduce o co
rabie, oricît de mare ar fi şi în 
orice condiţii de navigaţie s-ar afla, 
precum şi cu frîul cu care strunim 
forţa unui cal, oricît de puternic 
ar fi el.

în schimb, o limbă neînfrînată, 
plină de răutate, „de otravă adu
cătoare de moarte" (Iacob 3, 8) este 
asemănată cu un foc mic, care poa
te aprinde şi primejdui o întreagă 
pădure. La fel şi o limbă nestăpî- 
nită poate tulbura o întreagă obşte 
omenească. Pentru a ne face să în
ţelegem mai bine cît este de nefi
resc şi nedemn pentru un om care 
aceeaşi limbă o foloseşte şi într-un 
sens şi în altul, şi înspre bine şi 
înspre rău, şi pentru binecuvîntare 
dar şi pentru blestem sau alte cu
vinte spurcate, Sf. Iacob pune în
trebarea: „Curge oare din vîna ace
luiaşi izvor apă dulce şi apă ama
ră?" (Iacob 3, 11). Desigur că nu.

Din acest motiv, Sf. Scriptură ne 
dă încă alte multe îndemnuri în fo
losirea cuviincioasă, numai şi numai 
spre zidire, a acestui minunat dar pe 
care îl avem şi care este vorbirea. 
Aşa spre exemplu, Sf. Apostol Pavel 
ne povăţuieşte ca cuvîntul nostru „să 
fie totdeauna plăcut, dres cu sare"

(Col. 4, 6), cu gust adică, folosi
tor, ca o mâncare căreia nu-i lip
seşte nimic, „spre zidirea şi folosul 
celor ce ascultă (Ef. 4, 28). Ba mai 
mult, ştiind primejdia unei limbi o- 
trăvitoare, marele Apostol ne porun
ceşte răspicat: „Cuvînt urît să nu 
iasă din gura voastră“ (Ef. 4, 28).

Adînc cunoscător al sufletului o- 
menesc, Sf. loan Gură de Aur acor
dă vorbirii, în învăţăturile sale, o 
importanţă deosebită, subliniind că, 
înzestrîndu-ne cu limbajul, Dumnezeu 
ne-a pus în gură „mir de mult preţ“. 
Aşadar, din gura noastră să nu scoa
tem cuvinte urîte. „Eşti om — spu
ne el — deci nu vărsa din gura 
ta otrava aspidelor. Eşti om, deci 
nu te face fiară sălbatică. De aceea 
ţi s-a dat gură, nu ca să muşti, ci 
ca să vindeci ranele altora“.

O gură spartă, o limbă necontro
lată, nestrunită, aduce celor din jur 
o mulţime „de rele — constată apoi 
Sf. loan Gură de Aur — ca de 
pildă: case stricate, prietenii rupte 
şi alte mii de păcate“. După cum 
„sínt împrejurări cînd un singur cu
vînt poate să ridiice pe un om zdro
bit de dureri mai mult decît toţi 
banii din lume".

De aceea, Sf. loan Gură de Aur 
asociază totdeauna la ţinuta şi în
datoririle noastre de creştini şi pe 
aceea de a ne înfrîna limba. „Ce 
folos ai de post şi de priveghere 
— arată el — cînd limba îţi este 
ca beată, vărsând din ea lucruri urî
te, devenindu-ţi un canal de scurge
re a răutăţii".

Aşadar, „să ne îngrijim de mă
dularele noastre şi să nu ne ascuţim 
limba unii împotriva altora şi nici 
să nu rostim cuvinte grele săpînd 
cinstea aproapelui, aruncîndu-ne şi 
azvîrlindu-ne unii împotriva altora“. 
Căci „pentru aceea ţi-a dat Dum
nezeu gură şi limbă ca să-i mulţu
meşti Lui, ca să zideşti pe alţii, dar 
cînd tu strici în loc să zideşti este 
mai bine să taci şi să nu mai vor
beşti niciodată. Pentru că şi mîinile 
zidarului sínt demne de tăiat, dacă 
în loc să clădească strică“.

O limbă curată şi cinstită este o 
adevărată podoabă a omului. „Ce 
poate fi mai plăcut ca gura unui 
credincios, care scoate cuvinte minu
nate?“ — se întreabă marele ierarh 
antiohian. Şi tot el arată că pentru 
un astfel de dar, sau „pentru a 
ajunge la această ţintă nu ni se cer 
cheltuieli mari". Trebuie credinţă pu
ternică şi dragoste de Dumnezeu şi 
de oameni, inimă bună şi înţeleaptă, 
care învaţă şi deprind limba „să 
vorbească cuvinte plăcute", „cu har“, 
în faţa cărora „chiar sufletul îndă
rătnic se înmoaie“.

„Grăiesc vouă că pentru orice cu
vînt deşert pe care-1 vor rosti oa
menii, vor da seama în ziua jude
căţii“ (Matei 12, 36) — ne spune 
Mîntuitorul Iisus Hristos, prin cu
vinte deşarte înţelegîndu-se desigur 
minciuna, clevetirile, înjurăturile, glu
mele necuviincioase, blestemele şi 
alte asemenea vorbe care nu au ce 
căuta în gura noastră.

Pe de altă parte, să ne străduim 
în a ne îmbogăţi cît mai mult lăun
tric, pentru ca din această avuţie 
sufletească limba noastră să împăr
tăşească celor din jur numai cu
vinte de zidire a dragostei între oa
meni, a păcii, a binelui sub toate 
formele sale.

Arhid. Gh. Papuc
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„Mărturisesc un Botez..."
(Continuare din pag. a 3-a)

Jtfărtnrii inedite despre tipografia yîrhiâiecezană 
în ultimele decenii ale secolului al XlX-lea

In pofida condiţiilor de apăsare 
socială şi naţională impuse de regi
mul dualist austro-ungar, Astra şi-a 
propus, încă de la începutul activită
ţii sale, să elaboreze şi să editeze 
manuale şcolare, cărţi de istorie a 
Transilvaniei, de etnografie, folclor, 
literatură, medicină, igienă, de do
cumente din trecutul nostru istoric 
etc., în scopul dezvoltării învăţămîn- 
tului şi culturii româneşti.

La adunarea generală a Astrei de 
la Deva din 1874, s-a subliniat ne
cesitatea ca Asociaţiunea „să lucre 
şi în popor“, prin prelucrarea unor 
lucrări practice, care „tipărindu-se 
să se împartă între popor“.

Trebuie să subliniem că realiza
rea în practică a acestui cuprinză
tor program de editare de „opuri“ 
cu scop de informare, instruire şi 
culturalizare a poporului român din 
Transilvania şi Banat nu s-ar fi pu
tut lesne înfăptui, dacă n-ar fi exis
tat^ Tipografia arhidiecezană, înfiin
ţată în anul 1850 de către episco
pul Andrei Şaguna.

Documentele sibiene atestă cît de 
strînsă a fost colaborarea între As
tra şi prima tipografie românească 
din Sibiu. în cadrul acestei tipo
grafii, în afara cărţilor de cult şi 
miilor de cărţi şcolare româneşti ti
părite pentru nevoile Mitropoliei or
todoxe, au apărut cele mai multe 
cărţi româneşti editate de Astra sau 
de alte reuniuni şi societăţi culturale, 
artistice şi economice româneşti. Nu
mai în funcţie de aceste relaţii per
manente de colaborare, care au fost 
impuse de spiritul vremii şi de ten
dinţele de progres ale societăţii ro
mâneşti, se poate explica necesită
ţile de dezvoltare şi modernizare ale 
Tipografiei arhidiecezane. O preocu
pare în această direcţie a existat deja 
în 1881 cînd s-a făcut propunerea 
pentru mărirea spaţiului tipografiei.

în acest moment, în oare se schiţa 
un început de reorganizare a tipo
grafiei, în funcţie de sporirea cerin
ţelor editoriale, inventarul general 
atestă existenţa următoarelor valori: 
1) un depozit de cărţi în valoare de 
39.634,74 fl.; 2) maşini de tipar, 
litere şi mobilier apreciate la suma 
de 9.451,08 fl.; 3) un depozit de 
hîrtie importată de la firma austria
că Poppelbaum et Bosow în valoare 
de 1969,62 fl.; 4) restul de plată de 
la debitorii tipografiei în sumă de 
2.662,47 fl.

în costul ziarului Telegraful Ro
mân, figura hîrtie în valoare de 
114,80 florini, culegerea în valoare 
de 1.046 florini, tiparul în valoare 
de 456 florini şi alte cheltuieli. în 
total costul ziarului se ridica la 
4.117,32 florini.

Din titlurile de cărţi existente în 
depozit, cităm pe cele mai semni
ficative: Abecedarele de Zaharia 
Boiu, Cărţile de citire pentru di
ferite clase, gramatici, aritmetici, vo
cabulare, statute pentru reuniuni de 
învăţători, calendare, cuvîntări de 
Ilarion Puşcariu, Învăţătorul şi po
porul de A. Marienescu, etc.

Aşa cum reiese din documente, în 
această perioadă Tipografia eparhială

în ziua de 30 ianuarie, Institutul 
Teologic Universitar din Sibiu a îm
brăcat veşmînt de sărbătoare prăz- 
nuind pomenirea Sfinţilor Trei Ie
rarhi Vasile, Grigorie şi Toan, pa
tronii şcolilor de teologie ortodoxe 
din lumea întreagă.

Dimineaţa a avut loc în Cate
drala mitropolitană Sfînta Liturghie 
arhierească săvîrşită de către P. S. 
Gherasim Hunedoreanul, arhiereu-vi- 
car al Episcopiei Aradului, înconju
rat de un sobor de părinţi profe- 
sofi şi de preoţi catedrali, în pre
zenţa î. P. S. Sale Dr. Nicolae Mla- 
din, Mitropolitul Ardealului.

în cadrul predicii rostite la Sf. 
Liturghie, P. C. Pr. Lector loan Mi- 
hălţan a evidenţiat calitatea de apă
rători ai dreptei credinţe pe care

a tipărit „opuri“ şi alte tipărituri 
pentru Astra, Şcoala civilă de fete 
din Sibiu, Reuniunea de învăţători 
din Caransebeş, Reuniunea sodalilor 
români din Sibiu, Reuniunea română 
de cîntări din Sibiu, Reuniunea fe
meilor române din Sibiu, Institutul 
de credit şi economii Albina, Gim
naziul Evanghelic din Sibiu, etc.

O nouă etapă în procesul de mo
dernizare a Tipografiei a început o- 
dată cu investirea sumei de 7.000 
florini din fondul tipografiei în o 
proprietate cumpărată „în nemijlocita 
vecinătate cu Tipografia“, cu scopul 
de a clădi un „nou edificiu pentru 
[tipografie pe întregul Ardeal“.

La 8 aprilie 1891, Consistoriul a- 
probă suma de 54.000 florini stabi
lită conform ofertei făcute de antre
prenorii „fraţii Borger, F. Nerlinger 
şi I. Grommer“ pentru zidirea unui 
local corespunzător pe seama tipo
grafiei. Peste puţin timp, la 14 iu
nie 1891, comisia administrativă a 
tipografiei organizează un concurs 
pentru întocmirea planurilor acestui 
edificiu. Tot comisia administrativă 
după ce a primit recomandările com
petente ale juriului tehnic ales în 
acest scop „a aflat de bine a premia 
planul înaintat de D-l arhitect Gus
tav Maetz cu premiul de 300 florini, 
iar al D-lui Hans Eder cu al doi
lea premiu de 200 florini“, obser- 
vînd totodată că „planul premiat 
cu 300 florini al D-lui G. Maetz s-a 
luat de bază, pe lîngă unele modi
ficări, la zidirea noului elificiu“.

La 14 iulie 1892, noul local pen
tru tipografie a fost inaugurat fes
tiv, iar la sfîrşitul aceluiaşi an s-a 
instalat în tipografie „a doua maşină 
mare de tipariu“ cumpărată de la 
firma Albert & Comp. din Franken
thal cu preţul de 2.525 florini.

In ziua inaugurării, ziarul Tele
graful Român, după ce a prezentat 
noul edificiu pentru tipografie, ca 
„o podoabă a oraşului Sibiu“, a 
subliniat în cronica publicată tre
cutul şi importanţa acestei tipogra
fii în viaţa culturală românească. 
„Cugetele noastre tocmai în aceste 
momente străbat un lung drum în 
trecutul tipografiei noastre. înfiinţa
tă în timpuri grele, în timpuri cri
tice pentru dezvoltarea noastră cul
turală, aşezată în o casă mică, strim
tă şi scundă, tipografia noastră a 
mers înainte, s-a perfecţionat, pas 
de pas a ţinut seama de spiritul 
timpului şi ea, în prestaţiunile sale, 
azi ocupă locul prim între tipogra
fiile din Sibiu. Localul în care s-a 
aşezat ea, corespunde excelentelor ei 
prestaţiuni, renumelui ei celui bun, 
şi azi tipografia noastră lucră în- 
tr-un palat, care ar face onoare ori
cărei tipografii din capitală“.

Peste cîteva zile de la acest eve
niment, ziarul Telegraful Român a- 
nunţă instituirea unui concurs pen
tru ocuparea postului de director al 
tipografiei şi librăriei arhidiecezane, 
arătînd că pentru ocuparea acestui 
post se pretinde concurenţilor ro
mâni documentarea „studiilor absol-

cei trei Sfinţi au exercitat-o prin 
slujirea lor ca ierarhi ai Bisericii, 
activitate pe care au combinat-o cu 
cea de binefacere, ei fiind profund 
preocupaţi de situaţia socială a oa
menilor din vremea lor.

Festivitatea din Aula Institutului 
a fost deschisă de către P. C. Arhid. 
Prof. Constantin Voiou, rectorul In
stitutului, care a arătat că Sfinţii 
Trei Ierarhi au proclamat valoarea 
omului şi slujirea lui ca datorie prim
ordială creştină. P. C. Părinte Rector 
a accentuat influenţa pe care viaţa 
şi gîndirea celor Trei Ierarhi au a- 
vut-o asupra teologiei şi vieţii bise
riceşti româneşti şi a arătat că doar 
cu cîteva zile în urmă „Biserica 
noastră Ortodoxă Română (împreu
nă cu celelalte culte religioase din

vite, ocupaţiunile practice de pînă 
acum şi cunoştinţa limbilor în vor
bire şi scriere“.

Pentru a reglementa activitatea di
rectorului tipografiei şi librăriei die
cezane şi a personalului de lucru, 
comisia administrativă, în urma dis
poziţiilor primite de la sinod, anun
ţă, în 1885, că a îndeplinit însăr
cinarea de-a introduce la tipografie 
şi librărie un nou Normativ în cu
prinsul căruia au fost „precizate toa
te drepturile şi datorinţele fiecărei 
persoane aplicate la tipografie“, şi 
totodată mai informează că a fost 
stabilit sistemul de contabilitate pen
tru tipografie şi librărie „conform 
sistemelor care se practichează la 
toate instituţiunile de prezent“.

Odată cu aplicarea acestor regle
mentări de funcţionare a tipografiei, 
procesul de reorganizare şi moder
nizare a tipografiei s-a încheiat.

Alături de acţiunile de moderni
zare trebuie amintit faptul că în 
atenţia conducerii tipografiei s-a pro
filat şi preocuparea pentru pregăti
rea şi perfecţionarea muncitorilor ti
pografi. în fiecare zi au lucrat, în 
medie, în cadrul tipografiei diece
zane, în funcţie de comenzile edito
riale, între 10—15 tipografi.

Din aceste referiri documentare, 
rezultă că tipografia diecezană n-a 
îndeplinit numai un activ rol cul
tural, ci şi un rol social-economic 
şi instructiv profesional în formarea 
unui mare număr de tipografi ro
mâni.

Nu putem încheia, fără a scoate 
încă o dată în evidenţă funcţia cul
turală a tipografiei, care a îndepli
nit, pînă la 1918, un rol major şi 
în procesul de tipărire a opurilor 
editate de Astra, ca mijloc activ de 
culturalizare a maselor româneşti din 
Transilvania şi Banat.

în această tipografie au văzut lu
mina tiparului Povestiri din popor 
de Ion Pop Reteganul, Dietetica po
porală cu deosebită consideraţiune la 
mediul de vieţuire al ţăranului ro
mân de Andrei Mureşanu, Higie
na copilului de la naştere pînă în 
al şaptelea an al etăţii, (Scriere pen
tru popor, premiată de „Asociaţiu
nea Transilvană pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român“); 
Povestiri din viaţa ţăranilor români 
de Ion Pop Reteganul, etc.

Nu trebuie uitată de asemenea 
contribuţia adusă de această tipo
grafie la difuzarea culturii în rîn- 
durile poporului român, prin editarea 
ziarului Telegraful Român, unde, 
după cum se ştie, au activat perso
nalităţi reprezentative ale vieţii po
litice şi culturale româneşti.

în concluzie, putem afirma cu 
toată convingerea pe care ne-o dă 
realitatea faptelor, că în realizarea 
operei editoriale româneşti, Tipogra
fia eparhială a fost, alături de alte 
tipografii româneşti din Sibiu şi din 
Transilvania, o temelie de susţinere 
a năzuinţelor de luminare şi de e- 
mancipare culturală şi politică a 
poporului român.

‘ ■ M. Stoia

Patria noastră) a urmat _ pilda şi 
îndemnurile Sfinţilor Trei Ierarhi 
prin răspunsul pe care l-a dat la o 
chemare ce i s-a adresat, de a-şi uni 
eforturile cu cele ale întregului po
por în cadrul unei organizaţii de 
nivel naţional, cum este F. D. U. S., 
pentru continua înflorire a Patriei, 
pentru bunăstarea şi fericirea cetă
ţenilor ei, pentru înflorirea păcii în 
lume“.

Cuvîntul fes’iv intitulat: „Uma
nismul creştin în viziunea Sfinţilor 
Trei Ierarhi“ a fost rostit de către 
P. C. Pr. Prof. Teodor Bodogae. Toţi 
cei Trei Sfinţi Ierarhi a spus P. C. 
Sa — au văzut în om un fel de 
microcosmos în care se reflectă în
ţelepciunea cea mare a Ziditorului, 
în mesajul lor au arătat că prin 
natura lor oamenii sínt egali întreo- 
laltă nedeosebindu-se decît doar prin 
voinţă iar Biserica nu cunoaşte deo
sebiri între oameni care, dincolo de 
stări sociale, culturale sau economi
ce deosebite, trebuie să se ajute în- 
treolaltă. Toate însuşirile celui mai

teşti, a dus la generalizarea acordă
rii Botezului cît de timpuriu, copii
lor, după analogia tăierii împrejur 
din Vechiul Testament (Coloseni 2,
11—13), care şi prefigura Botezul.

In schimb, Sfinţii Părinţi au stă
ruit, într-un glas, asupra trebuinţei 
absolut necesare, de a boteza, de a 
naşte din nou „din apă şi din Duh“, 
pe tot omul ce vine în lume, de a 
nu lipsi pe nimeni, nici pe copii, 
deci, de dreptul la mîntuire. „Co
piii n-au credinţă — vor zice unii, 
deci nu pot fi botezaţi, iar dacă au 
fost botezaţi ca prunci, ei trebuie re- 
botezaţi după ce mărturisesc credin
ţa“. Dacă prin credinţă înţelegem 
numai expunerea verbală a unor a- 
devăruri de credinţă, copiii, desigur, 
nu au acest fel de credinţă. Dar, 
mai mult ca o expunere verbală, mai 
mult sau mai puţin sinceră, credin
ţa este un Har. Acest Har nu poa
te fi împiedecat de a intra în su
flete decît de păcate personale. 
Pruncii, neavînd păcate personale, nu 
opun nici o piedică în calea Haru
lui mîntuitor; în schimb se nasc cu 
păcatul strămoşesc de care nimeni 
şi nimic nu-i poate curăţi decît Ha
rul Sfîntului Botez. Acest Botez adu
ce ştergerea păcatului strămoşesc şi, 
odată cu aceasta, intrarea în împă
răţia Harului, prin „nimicirea trupu
lui păcatului“ (Romani 6, 6) şi „prin 
deschiderea cugetului bun către Dum
nezeu (I Petru 3, 21). Păcatul stră
moşesc nu constituie o piedică în 
calea intrării Harului în sufletele 
pruncilor pentru că nu este un pă
cat personal ci unul moştenit odată 
cu naşterea trupească. Iisus i-a soco
tit pe prunci vrednici de împărăţia 
lui Dumnezeu tocmai pentru absenţa 
păcatului, a răutăţii, din inimile lor. 
Noi nu le putem refuza, deci, un 
privilegiu pe care însuşi Iisus l-a 
acordat pruncilor. Botezul lor este 
tot atît de valabil ca şi cel acor
dat vârstnicilor, iar a-1 repeta, pe 
temeiul absenţei unei mărturisiri de 
credinţă, înseamnă a condiţiona va
labilitatea Tainei de „vrednicia“ pri
mitorului, ca un drept cîştigat, ceea 
ce este cu totul contrar învăţăturii 
creştine, căci nici oamenii, nici în
gerii chiar, nu primesc Harul ca un 
„merit“ al lor, ori cît de înaltă ar 
fi viaţa şi mărturisirea lor, ci ca 
un dar gratuit al milei şi iubirii de 
oameni a lui Dumnezeu.

curat şi mai generos umanism au 
fost puse în aplicare de către Sfin
ţii Trei Ierarhi prin viaţa şi acţiu
nile lor.

Dacă vrem să cinstim cu adevărat 
pe marii noştri patroni şi dascăli 
în ale preoţiei — se spune în în
cheierea acestui cuvînt festiv — să 
ne pătrundem de entuziasmul cre
dinţei în Dumnezeu prin slujirea se
menilor, prin omenie şi prin simţ 
preoţesc căci nimic altceva nu defi
neşte atît de deplin pe slujitorul 
creştin decît aceste calităţi.

Programul festiv a mai conţinut 
piese corale religioase şi patriotice 
precum şi citirea unor fragmente din 
operele Sfinţilor Trei Ierarhi.

în cuvîntul pe care l-a rostit la 
această festivitate, P. S. Gherasim 
Hunedoreanul a mulţumit î. P. S. 
Mitropolit Nicolae Mladin, întregu
lui corp profesoral şi studenţilor, ca
re prin munca pe care o depun cin
stesc pomenirea Sfinţilor Trei Ierarhi. 
P. S. Sa a adresat celor prezenţi şi 
un cuvînt de salut din partea P. S. 
Visarion Aştileanu, Episcopul Aradu- 
lui.

Şirul cuvîntărilor a fost încheiat 
de către î. P. S. Mitropolit Nicolae 
Mladin, care a arătat că unitatea 
Bisericii constituie testamentul pe ca
re Mîntuitorul l-a lăsat întregii creş
tinătăţi. Sfinţii Trei Ierarhi consti
tuie o icoană a acestei unităţi. La 
vremea lor ei au luptat pentrn uni
tatea în Biserică, unitatea între ie
rarhie, cler şi popor. Această unita
te s-a manifestat permanent în isto
ria Bisericii Ortodoxe Române.

Festivitatea s-a încheiat prin in
tonarea de către cor şi asistenţă a 
imnului F. D. U. S.: „Pe tricolor e 
scris unire“.

Copiii primesc Harul Botezului ca 
nişte seminţe de grîu ce se aşează 
toamna în pământ spre a rodi la 
vreme potrivită. Fără semănătură la 
timp nimeni nu se poate aştepta la 
roade. Dacă nu aşezăm în sufletele 
copiilor noştri din cea mai fragedă 
vîrstă seminţele Harului Botezului, 
sau dacă nu purtăm grijă ca aceste 
seminţe să nu fie înăbuşite de bu
ruienile păcatelor, vor creşte acolo 
numai mărăcinii patimilor. Trebuie 
să semănăm dacă vrem să avem roa
de; numai buruienile cresc fără în
grijire. Sufletele lor vor străluci din 
pricina Harului primit, iar acesta le 
va servi drept pavăză împotriva u- 
neltirilor vrăjmaşului pînă cînd min
tea lor deplină va putea alege în
tre bine şi rău, între virtute şi 
patimi. îmbrăcaţi în haina lut Hris- 
tos prin Botez, (Galateni 3, 27) co
piii noştri vor străluci din pricina 
Harului; această haină va fi înfri
coşătoare pentru vrăjmaşul cel ne
văzut. De acum atîrnă de ei, de 
părinţi, de naşii care i-au primit 
în numele Domnului (Matei 18, 5; 
Marcu 10, 14) dacă acest Har creşte 
sau se acoperă, îl fac arătat prin 
lucrarea poruncilor sau îl întunecă. 
„Viaţa cea nouă (dobândită prin Bo
tez) este un dar de sus, însă e dar 
care trebuie păstrat şi dezvoltat prin 
sîrguinţa noastră, astfel ca, după 
cuvîntul Sfîntului Grigorie de Na- 
zians, iertarea să fie de la Dumnezeu 
iar păstrarea de la tine“.

Nu repetarea Botezului ne aduce 
mântuirea, căci nici cei ce l-au re
petat (uneori de mai multe ori, du
pă cîte confesiuni au îmbrăţişat) nu 
se mîntuiesc numai prin această re
petare, care rămâne o blasfemie, ci 
lucrarea poruncilor lui Dumnezeu 
prin Harul primit odată pentru tot
deauna (Iuda 1, 3). Nici cu trupul 
nu ne naştem decît o singură dată, 
nici prin Duhul nu se cuvine să fim 
renăscuţi decît o singură dată. Pre
cum avem o credinţă şi un Domn, 
aşa se cuvine să primim un singur 
Botez.

Botezul nostru, primit în pruncie, 
este bun şi mîntuitor. Roadele lui se 
vădesc numai pe măsura creşterii 
noastre „cu înţelepciunea şi cu vîrsta 
şi cu Harul la Dumnezeu şi la oa
meni" (Luca 2, 52) după chipul şi 
pilda lui Iisus Hristos.

Vizită în Iran
La invitaţia guvernului iranian, o 

delegaţie a cultului musulman din 
ţara noastră, condusă de Eminenţa 
Sa d-l muftiu Iacub Mehmet, a vi
zitat, în perioada 3—-12 februarie 
a. c., Republica Islamică Iran pentru 
a participa la festivităţile prilejuite 
de prima aniversare a revoluţiei is
lamice din această ţară şi a 1400 
de ani de la Hegira.

Delegaţia a avut convorbiri cu 
ayatolahul Ruho'an Khomeuny, cu 
alţi conducători şiiţi: ayatolahii Hos- 
sein Aii Montazeri, Mohammad 
Khameneyi şi Mohammad Ali Be- 
heshti.

Membrii delegaţiei au fost primiţi 
şi de: Dr. Abolhassan Banisadr, pre
şedintele Republicii Islamice Iran, 
Dr. A. A. Moinfar, ministrul petro
lului, Dr. A. Ouladi, secretar de 
stat la Ministerul Cultelor, Moham
mad Tavassoli, primarul Teheranului 
ş. a.
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